

浙江省新华医院成建制划转浙中医大20周年系列报道①

让更多百岁老人享受港湾式服务

浙中医大二院创新模式打造高质量医疗水平

通讯员 郑莎 记者 戴虹红



百岁患者陈老太太术后很快能下地行走。

百岁老人术后次日便下床 “人生最后一次骨折”不可怕

近日,一位中年男子专程从外地来到省新华医院骨伤一科,在见到程业医生后,他连连表示感谢。

4个月前,男子102岁的母亲陈老太太(化名)不慎摔跤,导致股骨粗隆骨折,因老太太已经高龄,治疗风险很大。3个月前,经人介绍,男子带着母亲来到程业的诊室。仔细询问病史,逐一排除手术禁忌症,经多学科会诊后,骨伤一科团队决定:可以手术。

经过手术,陈老太太次日便顺利下床行走。“在程业医生和骨科护理团队的持续指导下,老太太恢复得不错,在家休养期间,没有出现并发症,现在已能独立行走。”老太太家人说。

“股骨粗隆间骨折是髋部骨折的一种,超高龄老人骨折后骨骼修复时间会很长,如果不进行手术,长期卧床极易引发肺部和尿路感染、下肢静脉血栓、肺栓塞、皮肤压疮等并发症。”骨伤二科刘康主任也刚接诊了一位104岁髋部骨折老人,经手术与术后护理,目前,老人已基本康复。

作为浙江省最早设立骨科的公立医院,多年来,浙江省新华医院骨科积累了丰富的临床经验与微创手术经验。得益于多学科的联合作战,“人生最后一次骨折”并不可怕。

百岁老太太不慎摔倒致髋部骨折,面对“人生最后一次骨折”,是否只能卧床静养?重新站起来是否还有可能?尿频、尿不尽,每次小便都需要4.5分钟,百岁老爷爷上厕所,家人会担心,老人“不想凑合活着”的心愿能否达成?

与普通患者不同,超高龄(85岁以上老人)老人如要接受手术,在某种程度上看,“生机”与“危机”并存。对于一家医院来讲,超高龄患者的整个治疗过程,背后往往是一家医院诊疗实力的集中体现。

在浙中医大二院(浙江省新华医院),就有一群专家团队,不断打破年龄禁区,创造了一个又一个生命奇迹,“为超高龄老人提供高质量健康服务”成为医院一张新名片。

受困前列腺重度增生症 科学手术让百岁老爷爷重获新生

不仅是骨科,医院各科室遇到的超高龄患者逐年增多。前段时间,新华医院泌尿外科就遇到一位102岁高龄的老爷爷。

“老人一直被尿频、尿急、尿不尽折磨,一开始大家觉得人上了年纪,增生很正常,但老人出现了血尿。”王爷爷(化名)家人称,王爷爷去过好几家医院,但因百岁高龄,医生都建议保守治疗。后来,经人介绍,老人来到省新华

医院泌尿外科,段跃主任为他制定了前列腺重度增生症详细的手术方案。

术中,除了用“1470纳米激光”切除增生的前列腺组织外,段跃还为患者做了膀胱造瘘,以此来促进恢复膀胱功能(待功能恢复后,可拔除膀胱造瘘管)。日前,王爷爷已出院,他说:“我以为要被这个病痛一直纠缠了,多亏段跃主任,让我重获‘新生’。”



李跃兵正在进行麻醉操作。

心衰老人遭遇凶险下肢动脉栓塞 连夜手术施救保腿保命

不久前,101岁李老太(化名)因为心力衰竭、心房颤动,在心血管内科住院治疗,胸闷、恶心等症狀很快得到缓解,但是又出现新问题:突发左下肢发凉、疼痛、麻木,皮肤青紫,不能下地行走。心血管内科胡鹏飞副主任医师,查看后考虑李老太存在下肢动脉栓塞的情况,会诊结果证实了他的预判。下肢动脉栓塞为血管外科急症、重症,如果救治不及

时,很可能危及患者生命,而李老太百岁高龄,全身基础情况差,情况尤为危急。

血管外科韩金刚主任当机立断,当晚,血管外科及DSA(数字减影血管造影)团队通力协作,利用最新技术——AngioJet吸栓导管直达病变血管段碎栓、吸栓,并进行球囊扩张、支架置入等血管通畅手段。术后半月,李老太康复出院。

超高龄患者治疗 考验一家医院诊疗实力

“为超高龄老人实施手术,首先面临麻醉风险,尤其对于有慢性肺炎、肺功能较差老年患者来说,风险更大,所以非常考验麻醉医师能力。”麻醉科主任李跃兵说。

除了麻醉风险,手术本身的风险同样很高。手术创伤打击会引起患者强烈的应激反应,继而引起全身多系统生理、病理变化。

“为最大程度化解风险,我院采用多学科共同管理模式为超高龄老人诊疗保驾护航,主诊科室负责手术相关准备和实施,相关的内科科室负责患者合并症的评估和调整,麻醉科进行麻醉评估与麻醉方案制定,重症医学科负责患者基础病及合并症治疗,期间,根据超高龄老人病情需要,临床营养科、临床心理科等会及时介入。”医院医务部副主任金光军介绍,医生会让患者及家属尽可能参与,以提高配合度,助力患者快速康复。

“新健康港湾” 让超高龄老人少跑腿 享受贴心服务

“针对超高龄老人,我们把门诊各类标识标牌放大字号,并提供导医服务,选专家、挂号结算极为便利;如果遇到棘手疑难症,医院将启动院内外专家协同会诊机制,共同研究制定诊疗方案。患者出院后,孙晓芬护士长团队还能上门护理,为疑难伤口/造口以及大小便失禁患者提供专业服务。”院长张威表示,“老有所医”涉及千家万户,作为三甲公立医院,不断突破禁区,勇攀医学高峰,让患者港湾式享受全人、全程、全生命周期的健康服务,一直是医院的宗旨。

接下来,医院将继续以“新华有礼 全优服务”为服务理念,全力打造有温度、患者信赖的“新健康”港湾,积极优化整合医疗健康资源配置,创新实践医疗服务新模式,为更多患者提供一站式高质量医疗服务。

如想咨询相关事宜,请拨打本版右上角电话。